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1. Piirra esimerkkikuvat seuraavista tyristorikytkennoista, niiden tuottamasta 
tasajannitteesta ja yhden syottavan vaiheen virrasta vastaavaan vaihejannitteeseen 
nahden, kun kuormama on ideaalinen vakiovirtakuorma. Kommutointia ei 
tarvitse huomioida. 
a) Nolladiodilla varustettu yksipulssisuuntaaja, kun sytytyskulma a on 30". (lp) 
b) Nolladiodilla varustettu yksipulssisuuntaaja, kun sytytyskulma a on 120°.(lp) 
c) Yksivaiheinen silta , kun sytytyskulma a on 30" . (lp) 
d) Yksivaiheinen silta , kun sytytyskulma a on 120". (lp) 
e) Puoliksiohjattu yksivaiheinen silta, kun sytytyskulma a on 120". ( lp)  

2. Ideaalista yksivaiheista tyristoritasasuuntaussiltaa syotetaan 230 V:n ja 50 
Hz:n vaihtojannitteella. Sillan sytystyskulma a on 150" ja kuorman puolelle on 
kytketty 10 A:n vakiovirtalahde. 
a) Piirra kytkenta. Piirra sarnaan kuvaan syottojannitteen ja -virran kayramuodot. 

Laske syottovirran tehollisarvo I,. (lp) 
b) Laske syottovirran perusaallon tehollisarvo I,, . (1 p) 

---+ c) Laske syottovirran sarokerroin THD. (lp) 
d) Laske syoton perusaallon tehokerroin DPF. Paljonko perustaajuista 

patotehoa ja loistehoa silta kuluttaaltuottaa. (lp) 
e) Laske syoton kokonaistehokerroin PF. (lp). 

3. Kolmivaiheinen diodisilta syottaa erilaisia dc-kuormia. Esita tasajhnitteen, 
tasavirran, yhden verkkojannitteen ja -virran periaatteeliset kayramuodot alekkain, 
kun 
a) kuorma on puhtaasti resistiivinen (lp), 
b) kuonna on induktiivinen (1 p), 
c) kuorma on vakiovirtatyyppinen. (lp) 
d) kuorma muodostuu induktanssin ja suuren vastajannitteen sarjakytkennasta. 

( 1 ~ )  
e) Kuorma muodostuu kondensaattorin ja vastuksen rinnankytkennasta. (lp) 

4. Kolmivaiheisen tyristoritasasuuntaussillan kommutointi. Siltaa syotetaan 230 
V:n ja 50 Hz:n vaihejannitteilla. Sillan sytytyskulma a on 60" ja sillan 
kommutointi-indukstanssit L, on 1 mH. 
a) Piirra kytkenta, nimea siina olevat komponentit ja esita lyhyesti, mita 

kommutoinnilla tarkoitetaan. (lp) 
b) Piirra syntyvan ideaalisen tasajannitteen kayramuoto ja a-vaiheen verkkovirta 

vastaavaan vaihejannitteeseen nahden, kun kommutointia ei huomioida (lp). 
c) Laske edellisen kohdan tasajannitteen keskiarvo (lp). 
d) Piirra b-kohdan kayramuodot, kun kommutointitapahtuma huomioidaan (lp) 
e) Esita, miksi kommutointi vaikuttaa sillan tuottamaan tasajannitteeseen, ja 

laske vaikutuksen suuruus (1 p). 

TEHTAVA 5 ja PAPERIN KAANTOPUOLELLA! 



5. Yksivaiheisen tasasuuntaajan syijttovirran muokkaus PFC-piirilla (diodisilta ja 
step-up-tyyppinen hakkuri). 
a) Piirra kytkenta. (Ip) 
b) Piirra merkittavimpien ac- ja dc- suureiden kayramuodot. (I p) 
c) Miten virran muokkaus tapahtuu. (lp) 
d) Miten sillan tasajannitetta siiildetiiiln, mitka ovat saatorajat? (Ip) 
e) Miksi piirin tuottamassa tasajhnitteessa on aina jonkinverran siiroii? (lp) 


